
IMAGINEA PREOTILOR ROMÂNI ÎN TIMPUL REVOLUTIEI , , 
DE LA 1848-1849 AŞA CUM SE REFLECTĂ EA ÎN UNELE SCRIERI 
MAGHIARE DIN A DOUA JUMĂTATE A SECOLULUI AL XIX-LEA 

Valer Rus 

Revoluţia de la 1848-1849 a dus la tensionarea la maxim a relaţiilor inter etnice 
transilvănene. Practic, până în astăzi se poate vedea cum excesele şi violenţele care au 
decurs din desfăşurarea războiului civil din Imperiul Austriac au afectat imaginea 
reciprocă româno-maghiară 1 • 

Toţi participanţii la evenimente au fost prezentaţi, atât în epocă, cât mai ales în 
perioada care a urmat. Numeroase articole de presă, istorice, broşuri, cărţi din cultura 
maghiară au avut ca subiect desfăşurarea evenimentelor de la 1848. Lucrările dedicate 
special acelui eveniment2 indică, printre alţii, ca actori importanţi ai acelei tragedii o 
anumită clasă socială, să-i spunem de elită, în orice caz, compusă din formatori de 
opinie: preoţii. 

Preoţii români, atât de des invocaţi de istoriografia română, şi pe bună dreptate, 
ca fiind conducătorii de facto ai poporului român, nu au generat (ca regulă) doar imagini 
pozitive. Cum nici măcar cei direct legaţi, prin destinul comun, de preoţi, este vorba de 
oamenii din popor, nu au avut întotdeauna o imagine extraordinară despre ei3

, era de 
aşteptat ca o cultură concurentă, cum e cea maghiară, să nu îşi însuşească, în mod 
necesar, o anumită imagine pozitivă. Dimpotrivă. Cum sângeroasele evenimente de la 
1848 i-au adus în conflict direct pe maghiari cu românii, primii au căutat ulterior să 
identifice, pe lângă cauzele care au dus la excese, şi subiecţii acelor acţiuni, mai precis 
liderii mişcării. Nu este greu de imaginat care au fost cei care au dominat, atât numeric 
dar şi, mai ales, calitativ, luările de decizii în sânul colectivităţilor româneşti (fie ele 
civile - săteni, fie ele militare - legiuni, lăncieri etc.). Frecvenţa cu care preoţii români 
erau consemnaţi de martorii oculari, sau de anchetele ulterioare, în primele rânduri ale 
participanţilor la evenimente, sau în orice caz, ca puncte de reper în luarea de decizii, fie 
în mod real fie într-unul imaginar, a dus cu necesitate la conturarea unor imagini despre 
ei (fie pozitive, fie, îndeosebi, negative). 

Exemplificând cu texte din perioada 1850-1890 modul în care au fost percepuţi 
preoţii români de către maghiari în timpul revoluţiei, dorim să completăm, poate, 
profilul acestor personaje extrem de importante la mijlocul secolului al XIX-iea. 
Diferenţa între realitate şi imaginar în aceste relatări se constituie într-un mister care 
probabil nu va putea fi elucidat niciodată. Ce este însă sigur pentru noi astăzi, conştienţi 
fiind de statutul preoţilor români în perioada post-paşoptistă în statul austriac, ulterior 
austro-ungar, este că aceea imagine a contribuit în mod decisiv la etichetarea şi 

condamnarea ab initio a acestei categorii socio-profesionale de către maghiari. 

1 Diferite cântece "populare" de inspiraţie paşoptistă însoţesc, aproape invariabil, petrecerea timpului 
liber, atât la români cât şi la maghiari. Nu arareori aceste cântece războinice completează, fericit sau nu, 
discuţii contradictorii, de sorginte naţionalistă. Vezi îndeosebi cazul cântecelor cu şi despre Avram Iancu. 
2 Kovary Laszlo, Erdely ti:irtenete 1848-1849-ben, Pest, 1861 ; Kemeny Istvan, A fekete konyv. Br. 
Kemeny Istvan emlekiratai 1848-49-bol, trad. De K. Papp Miklos, în "Torteneti Lapok", Kolozsvart, 
1876, nr. 48-53 ; Baternay Imre, Tulburările valahe din comitatul Zarandului, în "Ti:irteneti Lapok", III, 
1876, p. 516-585. 
3 Vezi cazul celebrei înţelepciuni populare "Să faci ce zice popa, nu ce face!". 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



122 Preoţii români în istoriografia maghiară 

Imagini negative. Descrierea anumitor cazuri concrete în care maghiarii intră în 
contact cu românii, în general într-un registru violent, consemnează perceperea fără 
dubii a participării, directă sau indirectă (complicitate), preoţilor români la evenimente. 

Atacarea Zlatnei, amintind de sosirea hoardelor de mongoli, ni-l prezintă pe 
preotul român din localitate ca posibil punct de sprijin al atacului: "Valahii s-au aliniat 
în afara oraşului în lungi şiruri de luptă şi luni, apoi întreaga ceată în timp ce urla 
groaznic a început să ameninţe spre oraş cu incendierea având torţe aprinse în mâini şi 
în drnm spre popa valah (subl. n.) din Zlatna au pus mâna pe arme şi au început să 
cerceteze casele mai izolate, natural din motive de jaf.4. 

Un caz de-a dreptul dramatic ne prezintă un preot român care ia parte la un 
asasinat în masă, acordând ultima împărtăşanie unor oameni aflaţi încă în viaţă. 

Participarea preoţilor români la aceste fărădelegi a constituit fără nici o îndoială dovada 
supremă a lipsei de simţăminte umane dovedită de români în timpul acelor evenimente. 
Dacă nici preoţii, care erau oamenii spiritului (în limba maghiară preotul se numeşte 
lelkesz, adică îngrijitor al sufletului) nu se comportau creştineşte, este evident că 
românii de rând nici atât: "Oamenii de pe Mureş ai lui Axente, în mijlocul cărora se afla 
şi un ofiţer cezaro-crăiesc, au încolonat 90 de maghiari câte trei şi i-au legat şi îi trăgeau 
după ei cu o frânghie groasă, şi la acest şir adăugau mereu servitoare; când frânghia a 
fost plină, le-au tras jos cizmele la toţi şi în această stare nenorocită şi desculţi au vrut 
să-i târâie până la Blaj, dar imediat la ieşirea din acel loc s-au oprit pe partea Mureşului, 
le-au tăiat legăturile la toţi servitorii, apoi un preot valah (subl. n.) a spus o rugăciune şi 
apoi unul după altul le-au stins lumina ochilor şi i-au aruncat în Mureş; din rândul celor 
ucişi mureau după atât de mult timp încât cei din ultimele trei legături au fost ucişi la 
lumina lumânărilor"5 . 

Este notabil că Kemeny evită cu obstinaţie folosirea echivalentului lelkesz sau 
păsztor, optând în schimb pentru folosirea cuvântului popa, transcrierea fonetică a 
termenului românesc pe care l-au auzit de atâtea ori maghiarii în timpul revoluţiei. Şi 
această uzitare este făcută în sens evident peiorativ: "În duminica zilei de 22 octombrie 
1848 a sosit ştirea aceea că o ceată de tâlhari valahi se apropie, la care administratorul 
Nemegyei Janos a întrunit la el la sfat garda civiUi naţională, unde într-un glas au hotărât 
ca dacă valahii sosesc încolonaţi disciplinat şi conduşi de un ofiţer împărătesc se vor 
preda; dacă însă vor vedea în fruntea lor tribuni şi popi ( subl. n. ), doar odată cu capul îi 
vor lăsa"6 . 

Lipsa onoarei, chiar şi la un om simplu este un lucru condamnabil. Absenţa 
acestei calităţi la un om al lui Dumnezeu, preotul, devine cap de acuzare. Nerespectarea 
cuvântului dat de către un preot este tot ce poate fi mai neplăcut la un om, asta şi 
aducându-ne aminte că spiritul cavaleresc al evului mediu încă nu era căzut în 
desuetudine în epocă. Distrugerea Aiudului este precedată de o asemenea încălcare a 
legilor omeniei venită din partea unui celebru lider militar român, Simion Prodan, preot 
şi el: "În 8 ianuarie, după cele întâmplate, 2 tribuni au sosit în oraş şi au solicitat 
camparea imediată a 16.000 de oameni; mai târziu a sosit popa valah din Muşina (subl. 
n.), Prodan Simion, care s-a odihnit în oraş, şi care a asigurat că nici un valah nu va 
intra în oraş şi a pei:mis căpitanilor de quartale să liniştească pe locuitori; la aceasta 
întreg sfatul oraşului la dus la el şi i-a mulţumit deschis. Pentru ca să îi liniştească pe 

4 Kemeny I., op. cit., p. 698. 
5 Ibidem, p. 706-707. 
6 Kemeny Istvan, Cartea Neagră. Amintirile din 1848-1849 ale baronului Kemeny Istvan, în "Torteneti 
~apok", III, 26 nov. 1876, Cluj, nr. 48, p. 697. 
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locuitori pe faţă, cu această ocazie, precum Iuda pe Crist, l-a sărutat şi binecuvântat pe 
preotul catolic, şi a asigurat că nimănui nu i se va întâmpla nimic, şi după aceea se va 
gândi la ei, ca să facă şi mai mult pentru oraş şi să îi apere pe locuitori ca pe lumina 
ochilor din capul lui. La aceste cuvinte asiguratoare bieţii oameni s-au liniştit chiar şi cu 
atât, pentru că restul oficialităţilor se purtau aşa, acum treburile de stat au fost date în 
mâna lui Axente care i-a asigurat pe cei din Aiud că nici un valah nu va pune piciorul în 
oraş; dar deja împotriva oricărui angajament al lui Axente în cel mai umilitor mod 
hoarda lovea deja oraşul, şi l-a aprins din mai multe locuri. Curajosul conducător al 
bisericii fuge degrabă în faţa hoardei de tâlhari şi degeaba aminteşte de promisiunile lui 
Prodan! Pentru oprirea distrugerii nu s-a făcut nimic şi conducătorul mânăstirii a fost cel 
dintâi care a fost sacrificat dintre aceia, care au încercat să oprească distrugerea totală"7 • 

O petrecere a liderilor militari, civili şi religioşi din Apuseni, la care se 
presupune că a participat şi Avram Iancu, este prezentată ca o veritabilă scenă satanică, 
la care se pune la cale exterminarea maghiarilor. Prezenţa preoţilor români nu împiedică 
pe autor să ţină un discurs cutremurător. Înainte de a cita respectiva descriere, trebuie să 
ne exprimăm îndoiala faţă de veridicitatea acestei întâmplări, care totuşi este extrem de 
relevantă pentru percepţia de care au avut parte românii şi liderii lor: "După uciderea 
abrudenilor întâmplată la Cserbuj (?), mulţi popi valahi (subl. n.) şi alţi conducători ai 
hoardelor s-au adunat să cineze la casa văduvei Golgotz Zoka din Abrud, iar între Iancu 
şi Balint Simion a avut loc următorul schimb de vorbe prilejuit de uciderea a mai bine 
de 2.000 de oameni: 

Iancu: nu este voie să se mai petreacă asemenea crime, deja şi sângele a început 
să îmi îngheţe în inimă. 

Balint: Oh, băi rahat de vită !8 Este păcat că ţi-au dat aşa mare cinste, rang şi 
putere, pentru ca să fii cel dintâi dintre noi. 

Iancu: păcat sau nu, din dorinţa mea mai multe crime nu se vor mai petrece. 
Balint: Dar ai uitat ce ne-am prins la Blaj, să nu iertăm maghiar nici măcar în 

burta mamei sale ! Această discuţie în limba valahă aşa a decurs: 
"Iancu. Mai mult martie se nu fie sinjele se recit pe inima me. 
Balint: Oh tu balige de vaka, pagube ke sze dat titulu a csi a ke sze fii tu mai 

mare. 
Iancu: Akarfi pagube, akar nu, cu a me voia mai mult martie nu e fi. 
Balint: Da nu stii, ke pe ce am jurat noi la Blasu ke nicse in folile mumisza sze 

nu remunye ungura"9
. 

Perceperea preoţilor între liderii românilor este indiscutabilă, şi explicit 
formulată şi în alte părţi. Venirea lui Dragoş în Apuseni în luna mai a anului 1849 
consemnează această realitate: "La aceste afirmaţii, după cum s-a discutat şi la 
întâlnirea cu mai sus numiţii conducători valahi şi li s-a şi promis, şi cum Dragoş a venit 
singur, fără gardă militară şi în biserică a avut loc întâlnirea cu conducătorii valahi şi 
incă o serie întreagă de popi valahi (subl. n.) şi înaintea tuturor, lui Dragoş nu i s-a 
împotrivit nimeni ( ... )"10

• 

O serie de petiţii, reclamaţii care au survenit nefericitelor evenimente 
revoluţionare, documente provenind din opinia publică maghiară relevă indiscutabil 
perceperea preoţilor români ca parte integrantă a tragediei. Văduva lui Torok Daniel 

7 Ibidem, p. 708. 
8 Mişelie joasă. (n.a.) 
9 Kemeny Istvan, op. cit„ p. 743. 
10 Ibidem, p. 735-736. 
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din Aiud, descriind grozăviile prin care au trecut locuitorii oraşului aminteşte într-un 
context acuzator pe popa Csercsel: "Vitele mele au fost luate de un ţăran din Musina, pe 
care acum îl văd adeseori trecând prin faţa ferestrelor şi din lucrurile de preţ furate 
atunci a luat şi popa Csercsel din Gyogyi (Stremţ) 11 , care a luat parte în mai multe locuri 
1 . fi .„12 aJa un . 

În acelaşi context, al dezastrului Aiudului, un martor ocular, Tărăk Amalia, ne 
descrie un portret de preot român cutremurător: "biserica era lovită, hainele sfinte şi 

vasele erau jefuite; apoi au atacat şi camerele, de care aparţineam şi noi; în fruntea lor 
era puternicul şi marele popă din Felgyogyi (?) care cu patul puştii l-a rănit foarte 
periculos la cap pe tatăl meu; noi ceream în genunchi ca să le fie milă de noi; el venea 
din şopron cu un bici în mijlocul oamenilor săi, dar odată a arătat din ochi oamenilor săi 
să aducă o rindea mare şi cu ea să ne tortureze"13

. 

Victimele măcelului de la Aiud indică în continuare printre responsabilii 
dezastrului preoţi. Descriind o tâlhărie clasică, văduva lui Peterfi Laszlo, Besenyei 
Roză, relatează: "Al doilea meu soţ, profesorul Peterfi Laszlo era, în octombrie 1848, la 
vitele din Kocsărd (Lunca Mureşului), pentru ca să ducă la loc sigur cu el câteva mii de 
forinţi, pentru că s-a temut la Aiud de pericolul nenorocirilor care au urmat şi dorea să 
asigure bănişorii adunaţi cu atâta greutate; dar mai târziu, pentru că exact atunci s-a 
întâmplat măcelul nobilimii şi în timpul acesta l-au lovit foarte şi pe nefericitul meu soţ; 
banii i-a luat un locuitor din Kocsărd (Lunca Mureşului), Borz, şi popa valah (subl. n.) 
de acolo" 14

• 

Cartea Neagră a baronului Kemeny Istvan conţine şi transcrierea unei înţelegeri 
încheiate între românii şi maghiarii din lghiu, prin care se stipula formal stabilirea unui 
armistiţiu în vederea evitării ajungerii la vărsare de sânge. Deşi documentul a fost 
contrasemnat din partea română de către preotul român, identificat ca fiind Papp Mikl6s 
(Nicolae Pop). "În acord cu înţelegerea de mai sus proprietarii de pământ din Igen 
depun armele; dar în loc ca armele să fie încuiate, localnicii şi cei din împrejurimi au 
fost masacraţi fără nici o diferenţiere" 15 . 

Un alt caz în care un preot român este acuzat de tâlhărie, încălcare flagrantă a 
poruncii veterotestamentare, este cel al Annei V arădi, din Benic. Aceasta descrie modul 
în care un preot român devine complice: „Cererea privind retrocedarea banilor tâlhăriţi 
am înaintat-o în mâinile domnului comandant de district cezaro-crăiesc Frink, din Alba 
Iulia; Szăvu Mitru nu şi-a negat fapta, dar încă tot nu am ajuns în posesia banilor, 
deoarece Szăvu Mitru a dat banii preotului (valah) Găldi, celebru pentru crimele şi 

distrugerile sale, şi deoarece aşa a fost jocul, nu mi-am atins scopul"16
. 

Cazul maghiarului Dohi, asasinat în faţa casei unui preot român, arată o altă 
faţetă a "preotului român", de participant indirect (martor), scenariul fiind doar puţin 
diferit faţă de cele descrise anterior: "Când generalul Wardener era la sfărşitul anului 
1848 la Cluj, contabilul văduvei baronului Huszăr Mihăly, Dohi, şi un tânăr nobil 
proprietar de pământ Bănyai au primit scrisoare de drum şi înscris de protecţie de la 
generalul Wardener, ca să meargă acasă la Buzăs Bocsărd (Bucerdea Grânoasă), care sat 

11 Traducerea denumirilor de localităţi, acolo unde a fost cazul, s-a trecut în paranteze rotunde, şi a fost 
preluată după lucrarea lui Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, Bucureşti, 

1967, voi. 1-11; acolo unde nu s-a identificat un echivalent românesc s-a trecut semnul întrebării. 
12 Kemeny Istvan, op. cit., p. 716. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem, p. 722. 
15 Ibidem, p. 733. 
16 Ibidem, p. 732. 
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se află exact lângă Blaj. De abia ce au ajuns, imediat au fost duşi în faţa preotului valah, 
şi în ciuda scrisorii de drum şi a înscrisului de protecţie au fost ucişi în modul cel mai 
groaznic în faţa porţii preotului. Criminalii principali: Nyikulaj Adam, Lup Adam şi 
Apnian Juon, nu aş putea numi măsura în care au luat parte la asasinat, în orice caz 
asupra ucigaşilor numiţi, împreună cu preotul, se poate face clarificare. Amândoi 
nefericiţii erau neînarmaţi şi Banyai chiar infirm"17

• 

Evenimentele din Munţii Zarandului ne arată un preot român care foloseşte 
inclusiv biserica, Casa Domnului, pentru a pune la cale diverse acţiuni: „ Mai este demn 
de reţinut că preotul ortodox din Hălmagiul Mic care la timpul înserării a convocat 
poporul la biserică, înarmat cu lăncii, furci de fier, şi alte instrumente de ucis, şi acolo 
le-a citit câteva rânduri, şi după ce s-a întâmplat aceasta, sub ameninţarea unor mari 
pedepse, le-a împărţit ordine secrete, în sfârşit, pentru ce? - aceasta nu se poate şti cu 
siguranţă, i-a pus să jure (că nu vor spune - n.n.)"18

. Folosirea clopotelor pentru 
semnalizare sonoră, în vederea unei bune coordonări a acţiunilor militare de către 

români, indică fără nici un echivoc complicitatea preoţilor la acţiunile revoluţionare. 
Totodată, participarea slujitorilor bisericii la asemenea activităţi, neconforme cu statutul 
lor spiritual[izat), atrage în mod natural grava acuză de satanism: "În acest timp, pe 
înserate, fără nici un motiv, pe înălţimi, cu planuri diavoleşti cumplite strigau tâlharii, 
cu bătăi de clopote în dungă care se puteau auzi din toate directiile"19

. 
; 

Neacordarea de shelter, obligaţie morală primordială a bisericii, devine acuză 
gravă în cazul preotului din Munţii Zarandului care obligă pe credincioşii săi să nu 
acorde adăpost celor nevoiţi. Iată ce spune un român maghiarilor care îi solicită acest 
serviciu: "Domnilor! Eu pe dumneavoastră cu dragă inimă v-aş primi şi adăposti, dar 
nouă la biserică preotul ne-a dat poruncă fermă, ca să nu adăpostim nici un maghiar în 
casele noastre, sau ascunde, pentru că dacă facem asta, ne aprind casele, şi apoi şi pe noi 
ne paşte un mare pericol."20 

Imagini pozitive. Comparativ cu imaginile negative, imaginile pozitive ale 
preoţilor români din timpul revoluţiei de la 1848-1849 sunt semnificativ mai reduse 
numeric, dar nu absente. Una dintre puţinele modalităţi prin care aceştia îşi puteau crea 
o imagine bună în mentalul colectiv maghiar, dacă nu cumva chiar singura modalitate, 
era dovedirea unui adevărat spirit creştinesc, de protecţie şi dragoste faţă de cel 
apropiat. Şi, după cum spuneam, asemenea ocazii nu au lipsit, doar că din păcate, per 
ansamblu, au fost doar cazuri izolate. 

Dezastrul Abrudului a consemnat un asemenea moment, în care preotul valah 
era o bună gazdă pentru refugiaţii fără apărare. Din păcate, acest moment este însoţit de 
o tragedie, care practic anulează efectul mai sus menţionat: „ Într-una din zilele de după 
prima retragere a lui Hatvani, joi, după ce valahii au ucis pe prea mulţi dintre abrudenii 
rămaşi, care, între noi fie spus, nici măcar nu i-au cerut maiorului Hatvani să vină din 
Ungaria, nici ca să meargă acolo, aproape 300 de femei erau refugiate la popa valah 
Amos de acolo, dar împotriva acestui popă animat de simţăminte omeneşti (subl. n.) s-a 
ridicat poporul supărat, i-au cerut soţiei popii ca să îndepărteze pe bietele nenorocite, 
dacă nu vor aprinde şi casa lor. În aceste împrejurări neplăcute neştiind ce să facă, 
nefericitele femei au fugit în curtea bisericii învecinate, aici valahii le-au încercuit, şi le
au chinuit cu înţepături de lance; între timp câteva din aceste femei l-au văzut din curtea 

17 Ibidem, p. 734. 
18 Baternay Imre, Tulburările valahe din comitatul Zarandului, în "Torteneti Lapok", III, 1876, p. 517. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem, p. 531. 
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bisericii pe Iancu, care se afla pe un deal învecinat, şi care părea să se apropie de ele; 
dintre nenorocite câteva îl ştiau pe Iancu, şi acestea l-au strigat pe nume: "Veniţi, veniţi! 
Eu sunt. .. eu sunt. .. , nu mă recunoaşteţi? Scăpaţi-ne din situaţia aceasta sau ucideţi-ne 
mai repede, nu vedeţi în ce mod chinuitor plănuiesc aceşti oameni să ne omoare?!" 
Iancu a intenţionat de câteva ori să intervină; dar apoi, sub pretext că ploua şi bătea 
vântul, aşa şi-a întors capul, ca şi cum nu ar fi văzut ce se întâmplă acolo. Într-un sfărşit, 
la ţipetele bietelor femei, Iancu a călărit într-acolo şi le-a spus acestea valahilor, printre 
altele: "Destul mortie pune acuma, nu slobod mai mult" (subl. n.)"21

. 

Un alt caz de preot care încearcă să se opună valului de crime şi distrugeri, în 
numele credinţei creştineşti, este atestat în Munţii Zarandului: "Urmarea perfidiei 
diavoleşti a planurilor născocite a fost că în jurul orelor 5-6 seara familiile rămase în 
Brad, cu totul 25 de persoane, în fruntea cărora, la cererea lor, s-a pus preotul greco
catolic local valah, pe nume Birta, şi fiind mai curajoşi uniţi, au plecat din Brad, dar 
abia ajunşi la hotarul dintre Mesteacăn şi Brad, şi au şi fost opriţi de paznicii de acolo, 
care au chemat în ajutorul lor pe valahii înarmaţi aflaţi pe înălţimi, care au şi pornit în 
vale cu strigăte de lupi înfuriaţi, i-au înconjurat, i-au smuls din căruţe, au distrus roţile, 
şi au urmat cele mai mari fărădelegi ( ... )"22

. Se poate constata repetarea scenariului 
anterior, în care o implicare activă a unui preot român pentru evitarea vărsării inutile de 
sânge, este anulată de comportamentul altor români, care nu respectă nici măcar haina 
preoţească românească. Foarte posibila exagerare este menită să accentueze imaginea 
negativă a românilor în general, imagine degajată de excesele revoluţiei. 

Trecerea unui preot român în rândul victimelor propriilor săi conaţionali se 
constituie evident într-o imagine pozitivă: "Într-aceea au început să-l lovească şi pe 
bietul popă valah aflat cu ei; rupându-i barba aşa îi spuneau: apăi tu aşa popă eşti ? Care 
ţii cu maghiarii ? De aceea ţii slujbe în biserică ? Ca să ne minţi cu predicile tale ? Tu nu 
eşti bun de popă, apoi vom face noi popă din tine" şi aşa au continuat să îl lovească"23 . 

Scrierile ulterioare revoluţiei, care beneficiază şi de interpretare istorică, sunt 
mai puţin pătimaşe, şi arată, din nou, o faţetă mai degrabă pozitivă, decât negativă a 
preotului român. Kovary Laszlo prezintă un caz aproape identic cu cel indicat de 
Batemay Imre, locaţia fiind singurul element diferit: "Mulţi au şi plecat spre casele lor, 
acelaşi lucru vrând să îl facă şi familia Bradi pe 25 octombrie, l-au solicitat pe preotul 
român din Baia de Criş, să îi conducă acasă şi într-aceea s-au suit în căruţe. În caravană 
erau Brădi Andras şi soţia, Bradi Janos, soţia şi copii, Bradi Pal, soţia şi copilul de un an 
şi jumătate, Bradi Peter şi Sandor, şi soţia lui Kriscsori Ăbraham şi fetiţa sa. Familia, 
care prin tradiţie deţinea cele mai înalte funcţii din comitat, a pornit seara la ora şase, 
dar abia ce au ieşit din oraş, că au şi fost înconjuraţi, i-au luat caii lui Bradi Janos, şi i
au alungat peste apa Crişului înapoi în oraş; pe restul i-au dus în aşa numitul sat Vâka 
(Crişan), şi, în zorii celei de a doua zi, 19 martiri zăceau în propriul lor sânge; pe preotul 
călăuză l-au aruncat în foc"24

. 

Studiu de caz: Andrei Şaguna. Prelatul român care a avut parte de cea mai 
mare atenţie din partea scrierilor maghiare ulterioare revoluţiei a fost, fără nici o 
îndoială, Andrei Şaguna. Înaltul funcţionar bisericesc, prin profilul ridicat pe care l-a 
avut în timpul revoluţiei, a generat reflexii variate, trecând din registrul negativ la cel 
pozitiv, chiar laudativ. 

21 Kemeny Istvan, op.cit., p. 743. 
22 Batemay I, op.cit„ p. 520. 
23 Ibidem, p. 521. 
24 Ki:ivăry, op. cit., p. 102. 
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Fiind, probabil, considerat veritabil conducător al poporului român, Şaguna a 
fost nominalizat ca fiind cel care a indicat credincioşilor săi direcţia de luptă în 
revoluţie, antimaghiară: "Poporul român acum a găsit momentul, în care să îşi reverse 
răzbunarea de mult adunată. Maghiarimea nu a crezut, ca să îşi organizeze popornl. Asta 
cu atât mai mult cu cât episcopul Şaguna a stat pe lângă Uniune la Budapesta, şi după 8 
octombrie s-a arătat deschis pe faţă, pe care planurile comitetului le-a arătat, a înfierat 
opiniile comitetului, şi s-a arătat împotriva folosirii numelui său. Jumătate din patrie 
însă îşi ascuţea deja lănciile; ziua de 12 octombrie s-a dovedit a fi însă o zi de hotar, în 
care o parte din tot poporul român s-a dus în Haţeg la Riebel, o parte s-a dus la Urban în 
Reghinul săsesc, o altă parte la Muşina la Iancu, iar a patra parte, a Blajului era în 
mâinile comitetului: cu toate acestea aşa am crezut, că sânge nu va fi vărsat"25 . 

Asocierea numelui episcopului cu vărsarea de sânge maghiar dovedeşte 

transformarea acestuia într-un adevărat nomina odiosa. Acuza adresată acestuia, cum că 
ar fi fost între acei transilvăneni care, alături de Rudolf Orghidan şi alţi doi lideri saşi, a 
solicitat intervenţia trupelor ruseşti împotriva armatei lui Bem (chiar dacă astăzi se ştie 
că această solicitare nu a fost cea determinantă în trecerea la acţiune a armatelor ţariste), 
a fost cu siguranţă unul dintre motivele pentru care episcopul nu putea să fie foarte 
iubit26

. 

Cu toate acestea, scrieri maghiare ulterioare ne arată un portret pozitiv, chiar 
laudativ cum spuneam. Jakab Elek, autor al unei micromonografii a revoluţiei, arăta: 
"Al treilea element de atunci, aşa numita valahime - astăzi poporul român - asculta în 
cea mai mare parte de tânărul vicar grec neunit, mai târziu episcop, Andrei Şaguna; un 
bărbat frumos, brunet, plin de demnitate, ale cărui maniere în partea de sus erau 
specifice celei înaltei curţi, iar în partea de jos era predispus spre forţă, şi ierarhie; din 
vorbă şi din maniere se putea întrevede natura sa grecească, dar în scopurile sale era 
temperat de conştiinţa puterii sale legale şi de tăria voinţei sale; în el erau întrunite 
multă minte cu aplecare spre limbi străine dar şi spectacol, cu alte cuvinte: a ieşit din el 
un înalt prelat cu perspective bune, în care erau şi proprietăţi bune şi rele"27

. 

Concluzii. Se poate constata că activitatea preoţilor români din timpul revoluţiei 
de la 1848-1849 a suscitat mult interes din partea părţii maghiare. În mod natural, 
reflexiile acestei activităţi se divid, maniheistic, în imagini pozitive şi negative. 
Raportul între cele două tipuri de imagini este mai degrabă invers proporţional, în 
sensul în care şi puţinele imagini pozitive existente despre preoţi sunt anulate de imagini 
violent negative, generate de credincioşii români din comunităţile păstorite de primii. 

Violenţele şi excesele războiului civil au dus la demonizarea "concetăţenilor 
patriei comune". Românii vor avea parte de o imagine negativă, realitate care este greu 
estompată, chiar şi de trecerea binefăcătoare a timpului. Memoria colectivă, bine 
întreţinută de oralitate, folclor, va permanentiza un anumit tip de imagine neplăcută 
despre români. Iar între cei care vor avea de suportat consecinţele acestei imagini s-au 
aflat, în primele rânduri, preoţii români, fie ei ortodocşi, fie ei greco-catolici. 

Leader-ship-ul exclusiv clerical al mişcării naţionale româneşti din secolul al 
XVIII-iea, şi dominant în secolul al XIX-iea, vor transforma în "neamici" ai maghiarilor 
transilvăneni pe preoţii români. Urmele acestei adversităţi pot fi monitorizate şi în 
modul în care au fost priviţi preoţii români în timpul revoluţiei de la 1848-1849. 

25 Ibidem, p. 90. 
26 Ibidem, p. 172. 
27 Jakab Elek, Szabadsăgharczunk tortenetehez. Visszaemlekezesek 1848 - 1849 - re; Wilckens F. C. es 
Fia, Budapest, 1880, p. 12-13. 
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ROMANIAN PRIES1S IMAGE IN 1848-1849 REVOLUTION 
AS IT IS REFLECTED IN SOME HUNGARIAN WRITINGS 

FROM SECOND HALF OF 19rn CENTURY 

Abstract 

Romanian priests activity during the 1848-1849 Revolution kept the attention of 
Hungarian writers after the events. Naturally, that image divides maniheistic ally in 
positive and negative. The rapport between those two is more inverse proportionally, 
because the few positive images are canceled by the viollent negative ones. 

The violence and excesses of civilian war generated demonisation of "fellow
citizens". Romanians had a negative image, hard to abolish, even by the passing of time. 
Hungarian collective memory, well maintained by orally, folklore, will perpetuate an 
unpleasant image about Romanians. And between those who suffered the consequences 
of this image were the Romanian priests, whatever they were orthodox or Greek
catholic. 
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